



Плакат художника ПСО Сергея Видунова.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СВЕРДЛОВСКИЙ СТРОИТЕЛЬ

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И АДМИНИСТРАЦИИ ПРОЕКТНО-СТРОИТЕЛЬНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ — СВЕРДЛОВСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ДОМОСТРОИТЕЛЬНЫЙ КОМБИНАТ ИМ. 60-ЛЕТИЯ СОЮЗА ССР (ПСО СДСК)

● ОСНОВАНА 1 ЯНВАРЯ 1974 ГОДА

● № 9 (742)

● ПЯТНИЦА, 4 МАРТА 1988 ГОДА

● ЦЕНА 2 КОП.

8 Марта — Международный женский день

...Положение женщины — барометр демократизма любого государства, показатель уважения прав человека в нем.

М. Горбачев. (Приветственное слово участникам Всемирного конгресса женщин).

Нет для женщины высшего блага, чем жить в

мире, нет большего счастья, чем видеть чистое небо, слышать радостный смех ребенка. Созидательница по сути своей, женщина самоотверженно борется со всем, что несет беды и горе людям. Дающая жизнь, она чувствует великую ответственность за ее сохранение, а зна-

чит — за будущее Земли. День единства и солидарности трудящихся женщин всего мира отмечается в нашей стране как один из самых светлых праздников. Во всех коллективах, семьях славят женщину-труженицу и патриотку, ласковую и заботливую мать.

XXVII съезд КПСС наметил программу всесторонних революционных преобразований общества. ЦК КПСС с удовлетворением отмечает деятельное

участие женщин в осуществлении грандиозных предначертаний партии, их постоянно возрастающую политическую и трудовую активность. Забота о благе народа в Советском государстве неразрывно связана с заботой о матери. Активная социальная политика предусматривает дальнейшее улучшение условий труда и быта советских женщин, расширение помощи государства в воспитании детей.

СОЦОБЯЗАТЕЛЬСТВА СУ-13 НА 1988 ГОД

◆ В новых условиях хозяйствования добиться, чтобы каждый рабочий, инженерно-технический работник и служащий повысил трудовую и творческую активность, полнее использовал преимущества новых условий хозяйствования и обеспечил высокое качество труда.

◆ Государственный план по объему строительно-монтажных работ выполнить досрочно, к 28 декабря 1988 года.

◆ К дню открытия XIX Всесоюзной конференции КПСС смонтировать сверхплана 3 условных этажа.

◆ На основе совершенствования коллективного подряда, развития самоуправления, активизации человеческого фактора, совершенствования технологии монтажа домов и объектов соцкультбыта, научной организации труда, внедрения организационно-технических мероприятий повысить производительность труда на 0,5 процента сверх плана, снизить себестоимость строительно-монтажных работ на 0,5 процента против плана.

◆ План 4-х месяцев по росту производительности труда выполнить к 118-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

◆ Борьба за эффективность строительства и качественное выполнение работ. Сдавать заказчику технологические этапы работ с первого предъявления. Обеспечить сдачу объектов генподрядным управлениям в установленные сроки.

◆ Продолжить социальное соревнование за наивысшую производительность труда в натуральных измерителях. Достигнуть выработки на монтаже домов 141 серии 6,5 кв. метров полезной площади, домов 137С серии 4,2 кв. метра.

◆ Борьба за экономное расходование строительных материалов, энергетических ресурсов и рабочего времени, при этом экономить: — 25 тонн цемента; — 60 тысяч квт-часов электроэнергии; — на 15 процентов снизить потери рабочего времени из-за непроизводительных затрат.

◆ Каждому работнику управления отработать одну смену на строительных объектах безвозмездно. Заработанные средства перечислить в фонд 12-й пятилетки.

◆ За счет дальнейшего развития рационализации и изобретательства получить условную годовую экономию 10 тысяч рублей.

◆ Проводить активную работу среди коллективов бригад по поддержанию почта «Трудовой и общественной дисциплины — гарантию коллектива». Почин поддерживать 3 бригадам.

◆ Продолжить борьбу за звание «Предприятие высокой культуры».

◆ Принять активное участие в субботнике по благоустройству пионерского лагеря им. Ю. А. Гагарина.

◆ Продолжить социальное соревнование с коллективом специализированного управления № 27.

* Конкурсы, выборы, назначения

Конкурсная комиссия объединения объявляет открытый конкурс на замещение вакантной должности директора Свердловского завода крупнопанельного домостроения.

Предложения, справки можно получить у секретаря конкурсной комиссии Л. А. Ухарской (отдел кадров) по т. 55-45-80.

В КАНУН Международного женского дня 8 Марта мне хотелось бы познакомить читателей с интересными цифрами и фактами, характеризующими женщин в нашем коллективе.

На 1 января 1988 года в ПСО трудится 8107 человек, из них — 3240 женщин.

Самой высокой наградой нашей страны — орденом Ленина — отмечен труд Т. И. Куваринной, председателя профкома

ЖЕНЩИНЫ ОБЪЕДИНЕНИЯ

СУ-7. Три женщины награждены орденом Трудового Красного Знамени — это Н. А. Захарова (СУ-15), Г. И. Шабанова (СУ-7) и Е. П. Марякина (СУ-1).

Орденом «Знак Почета» отмечены десять женщин, медалью «За трудовую доблесть» — 6 женщин, медалью «За трудовое отличие» — 14 работниц.

9 женщин объединения награждены орденом «Трудовой славы III степени», одна — орденом «Трудовой Славы II степени».

Звание лауреатов премии Совета Министров СССР носят две женщины — это М. С. Богданова, моторист завода ЖБИ им. Ленинского комсомола, и Е. П. Марякина, бригадир маляров СУ-1.

Л. УХАРСКАЯ, зам. начальника отдела кадров и быта.

* Новости ПСО

Растет рынок сбыта

В прошлую пятницу состоялось заседание профкома ПСО, рассмотревшее организационный вопрос.

А. М. Коцеев освобожден от должности заместителя председателя профкома в связи с избранием его заместителем секретаря парткома.

Заместителем председателя профкома избран В. Б. Синютин, ранее работавший секретарем комитета комсомола ПСО.

В прошлом году завод ЖБИ им. Ленинского комсомола реализовал товаров народного потребления на 910 тысяч рублей, это в четыре раза больше, чем в 1986 году.

План текущего года — 2 млн. 302 тысячи рублей. В первом квартале предстоит продать железобетонной продукции на 512 тысяч рублей. Как сообщил нам зам. начальника отдела сбыта по товарам народного потреб-

ления В. Я. Тукачев, январский план перевыполнен на 45 тысяч рублей, неплохо дело идет и в феврале.

Заводскую продукцию охотно берут как свердловчане, так и иногородние. Пять гаражно-строительных кооперативов Сургуты, 9 свердловских — вот основной рынок сбыта товара.

Заключен договор со свердловской конторой

«Росглавкоопхосторг», которая в этом году поможет реализовать заводской продукции на 300 тысяч рублей потребителям Омской и Челябинской областей.

Кроме того, заводу предстоит оказать бытовых услуг населению на 122 тысячи рублей в год. Вид услуг — строительство гаражей, которое будет вести заводской кооператив.

* Интервью дает председатель профкома объединения

Для вас, женщины!

Основным документом, определяющим деятельность администрации ПСО и профсоюзного комитета, является годовой коллективный договор. Целый раздел в нем посвящен вопросам улучшения труда и быта женщины-работниц и оказанию им помощи в воспитании детей. Накануне Международного женского дня 8 Марта наш корреспондент Е. Парфенова взяла интервью у председателя профкома ПСО А. Андреева с целью рассказать читателям о том, как выполнены поставленные задачи за отчетный период и что предстоит решить в текущем году.

— Анатолий Федорович, ваше личное мнение: насколько полно решены проблемы труда и быта женщины ПСО!

— Большинство задач успешно выполнено. Если посмотреть буквально по пунктам колдоговора (а их двадцать!), то картина благоприятная. Но это не значит, что профком не желает видеть за успехами своих просчетов. К примеру, недостаточно контролировался вопрос обеспечения высотных домов грузопассажирскими лифтами. Об этом, кстати, нередко писала газета. Если в СУ-7 дело с лифтами обстоит неплохо, то в СУ-13, похоже, этим вопросом никто не занимается. Такое невнимание со стороны администрации подразделения неприемлемо. Виновные были наказаны, в т. ч. и ответственный за выполнение данного пункта колдоговора А. Макаряков. А профком со своей стороны обещает женщинам-отделочницам, что в новом году будет уделять названному вопросу особое внимание. Как, впрочем, и другим, которые не были выполнены или выполнены не полностью...

— Выполняется ли обязательство организовать работу для беременных и кормящих матерей только в первую смену!

— Конечно. Точнее, беременным и кормящим матерям предоставляется выбор такой смены, какая им более удобна.

— Не раз поднимался вопрос об организации комнат гигиены женщин в

бытовых городках строителей...

— Комнаты есть во всех городках, но ими практически не пользуются. Объясняется это режимом работы строителей. Утром приезжает автобус — люди приступают к работе, обеденного перерыва хватает как раз только на то, чтобы поесть. Ну, а когда работа заканчивается, все торопятся на автобус, скорее домой.

— Анатолий Федорович, женщины, имеющих детей, всегда интересуются вопросом о льготах. Соблюдается ли в ПСО порядок предоставления льгот, все ли женщины осведомлены о них!

— Я назову сейчас все льготы, которыми могут пользоваться женщины, имеющие детей. Думаю, что о них все знают, но на всякий случай не помешает повторить еще раз. Женщины получают частично оплачиваемый отпуск по достижении ребенком возраста 1 года, выплачивается единовременное пособие при рождении ребенка, предоставляется дополнительный отпуск без сохранения заработной платы до исполнения ребенку полутора лет. Те женщины, которые имеют двух и более детей в возрасте до 12 лет, имеют право на дополнительный оплачиваемый отпуск в размере 3-х дней. Кроме того, этой категории женщин предоставляется дополнительный отпуск по уходу за детьми без сохранения содержания продолжительностью до 2-х недель.

— А если этот пункт колдоговора не выполняется в подразделениях, к кому может обратиться женщина за помощью!

— Ответственными за решение данного вопроса назначены заместитель председателя профкома и заместитель начальника отдела кадров и быта. Так что в случае конфликтной ситуации необходимо обратиться именно к ним.

— Раз уж мы заговорили об ответственных лицах, есть еще вопрос. К кому обратиться одинокой женщине с ребенком или семье, имеющей 3-х и более детей, в том случае, если им оказано в занесении в льготный список очередности на получение жилья!

— К заместителю начальника комбината по кадрам и быту М. Ивойлеву или в профком ПСО.

Пользуясь случаем, хочу поздравить женщин объединения с Международным женским днем!

ЭТО, наверное, очевидно: все же не зря женщины называют великой труженицей. Хотелось бы в канун праздника рассказать вам поподробнее о женщинах, которых в объединении называют передовиками производства.

Мало сказать, что все они являются матерями, заботливыми женами. Давайте в канун праздника еще раз назовем и перечислим их успехи в труде и на общественной работе, в той работе, которая выполняется ими на благо коллектива. Имя передовика производства заслуженно носит не только тот, кто перевыполняет норму и сменное задание.

В нашем объединении хорошо известны имена таких замечательных тружениц, как Екатерина Петровна Марьягина, бригадир маляров СУ-1. Этот коллектив был неоднократным победителем

* С вами рядом

Их называют передовиками

социалистического соревнования Главредуралстрой и Минуралсбстрой СССР. Эта маленькая, но энергичная женщина возглавляет бригаду из 24 человек, была делегатом XXVI съезда КПСС, является депутатом Верховного Совета СССР, ее труд на стройке и общественной деятельности отмечены многими Почетными грамотами и правительственными наградами.

В СУ-13 и в объединении широко известно имя мастера коммуниста Нины Александровны Колясниковой. В управлении она трудится с 1979 года. Без отрыва от производства окончила строительный техникум. Очень важно, что при этом она успеваешь воспитывать тро-

их детей. Вся семья Колясниковых — строители. В управлении трудятся ее муж, брат и сестра, все они — добросовестные работники.

Если говорить о коллективной бригаде из СУ-15 Валентины Николаевны Бобинной, мало сказать, что в ее бригаде выработка составляет не менее 150 процентов, что задание двух лет пятилетки коллектив завершил к 70-летию Великого Октября. Сама бригадир — активная общественница: она является народным контролером, помогает в работе профкому управления.

Уважением в своих коллективах пользуются дозировщица цеха № 3 Римма Ивановна Жеребцова, работница цеха № 4

Апполония Николаевна Паздерина и машинист-козегар цеха № 16 Нина Ивановна Орехова. О последней следует сказать особо. Она ветеран завода ЖБИ, на предприятие пришла в 1954 году. Пользуется большим авторитетом как наставник молодежи, многие годы Нина Ивановна была депутатом Свердловского областного Совета народных депутатов.

Несколько тысяч женщин сегодня трудятся в нашем объединении и, наверное, о каждой из них можно было бы рассказать отдельно. Спасибо им всем за труд, за их вклад в наше общее дело! С наступающим праздником весны — Международным женским днем — 8 Марта!

* Рассказываем

о ветеранах

Ее юбилей

Близится срок, когда ПСО «СДСК» станет юбилеем.

Вот, к примеру, СУ-13, подразделение, богатое ветеранами. Именно туда 25 лет назад устроилась на работу, а точнее «перевелась» из СУ-11, Пелагея Илларионовна Лопина. С тех самых пор жизненный путь этой женщины неразрывно связан с ПСО «СДСК». Правда, как это ни печально, наше предприятие вскоре проводит Пелагею Илларионовну на заслуженный отдых. Поработала бы еще, но дома ее ждут — ждут внуки, которым отныне будет безраздельно принадлежать «рабочий день» бабушки. Да и здоровье, конечно, не то, что в молодости — нелегкая работа строителя, требующая от добросовестных людей полной отдачи. А иначе и нельзя, считает Пелагея Илларионовна, коли любишь свое дело и за ошибки краснеть не хочешь.

Конец 50-х годов — трудное время для сельских жителей. Многие тогда потянулись в город, переселяясь туда семьями. Мать Пелагеи Илларионовны одна поднимала троих детей, вот и подалась из деревни поближе к Свердловску в надежде, что будет легче. Юная Поля мечтала о большом заводе, но, увы, устроиться туда не удалось из-за неувязок с пропиской. Когда были организованы



специализированные монтажные управления, Пелагея Илларионовна работала в бригаде Е. Палева, известного и заслуженного ныне бригадира. Бригаду перевели в СУ-27, вместе с монтажниками осталась она, хотя по специальности была штукатуром. Практика показала, что монтажные коллективы без одного-двух отделочников не обходятся. То здесь, то там остаются недоделки, за которые генподрядчики взимают штраф. Выгоднее, если эти недоделки ликвидирует «свой» человек. Браться за это самим монтажникам? Так ведь если поставка идет ритмично и

комплектно, то на площадке не бывает лишней свободной минуты. Тут очень пригодятся опытные руки профессионального отделочника.

В бригаде к Пелагее Илларионовне относятся с уважением не только за квалификацией труд, но и за хорошие человеческие качества — отзывчивость, доброту. Ныне трудится она в коллективе, которым руководит А. Ларионов из СУ-28. В числе ее обязанностей не только штукатурные работы, в обеденные часы в ведение Пелагеи Илларионовны поступает бытовка — столовая. Накормить монтажников, убрать

помещение, вымыть посуду — тоже ее забота.

...Мы познакомимся с Пелагеей Илларионовной именно в обеденные часы. Натруженные руки ловко, чисто по-женски справились с горой посуды. Она присела на минутку, вздохнула устало и вновь захлопотала, прибираясь в маленькой столовой.

Что ж, долгая экскурсия предстоит внукам, много домов в нашем городе, которые строила Пелагея Илларионовна Лопина. 25-летний юбилей, который вскоре отпразднует ПСО «СДСК», — это по праву ее праздник, юбилей ее труда.

* Разговор в канун праздника

НЕ ИЩИТЕ в заголовке иронии. Да не обидятся мужчины, но из общего числа работающих в строительстве 74 процента составляют женщины. И честно говоря, женщина в строительстве — это клубок проблем, который еще никто по-настоящему не распутывал. Потянуть за одну из ниточек попытался журнал «Строитель» в мартовском номере. С обзором некоторых его материалов мы и хотим вас познакомить. Все они весьма разнообразны и в большинстве своем адресованы прекрасному полу.

«Золушки во Дворце» — такое название получила беседа за «круглым» столом со столичными отделочницами. Вопросы там поставлены

Строитель — профессия женская?

весьма острые, и, поднимая проблемы, редакция приглашает всех читателей принять участие в их обсуждении. Это касается многих публикаций номера.

Женщина не только работница. Она еще и мать, и жена. И вполне естественно, что здоровье ребенка для нее важнее интересов предприятия. Закон предоставляет право ухода за заболевшими детьми. Но сколько бы ни отсутствовала работница, предприятию плана не снизят. Права женщины и интересы производства вступают в противоречие. Внутри же бригады, где все зримо и ве-

щественно, противоречие вырастает в конфликт. Материал на эту тему так и озаглавлен — «Конфликт».

Под рубрикой «Дела женсоветов» помещен материал, рассказывающий об опыте положительном. Есть что перенять у женсовета проектного института № 2, работающего, кстати, в условиях хозяйства. Но и здесь свои проблемы. Например, организация комплекса здоровья для женщин.

Интересно выступление о происходящей у них рестройке бригадира Свердловского ДСК Н. Захаровой. Суть его она выразила такими сло-

вами: «Да, нам нелегко. Но гораздо труднее, и мы это осознали, продолжать работать по-старому!».

А как работает в условиях перестройки профсоюзная организация? Об этом идет разговор в материале, помещенном под рубрикой «Портрет профсоюзного активиста». Многие раскрываются сквозь призму дел и забот председателя профкома Воронежского ДСК Н. Нестеровой.

Героиня очерка «Мария статная», М. И. Майна, по профессии инженер-строитель, по должности секретарь райкома партии в Набережных

Челнах. Официально район называется Комсомольский, но чаще его называют строительным. Непросто быть здесь секретарем, тем более женщиной.

И уж раз номер журнала посвящен дорогим женщинам, то как обойти вниманием моду. С моделями на все сезоны и все случаи жизни знакомит материал «По диагонали от Пьера Кардена».

Как всегда богата и разнообразна подборка материалов в «Панораме НТП», даются в журнале и ответы на вопросы читателей.

Но еще один материал хотелось бы выделить особо. Рубрика «Экономический всеобуч» адресована преподавателям и слушателям школ социалистического хозяйство-

вания. Здесь под заголовком «На пути к самофинансированию» помещена статья, открывающая серию публикаций на эту тему. Подготовил их начальник финансового управления Минсезастроя СССР А. П. Иванов.

В основе материалов опыт подразделений этого министерства. Однако дело не в ведомственной принадлежности, а в опыте. Опыт огромной подготовительной работы на пути к самофинансированию на всех уровнях, на всех «этапах» управления от министерства до бригады. Поэтому в полезности подобной публикации сомневаться не приходится.

Пресс-центр министерства.

* Предпраздничная

мозаика

Праздник
двора

В конце февраля состоялся праздник двора, посвященный 70-летию Вооруженных Сил СССР, в котором приняли участие ребята детских клубов «Огонек» и «Прометей». Программа праздника включала в себя хоккейный матч и состязания «Веселые старты».

В проведении соревнований дворовым клубам очень помогли заведующая детским сектором ДК им. Горького А. Зотова и член родительского совета клуба «Огонек» С. Мирошников.

В конкурсах «Веселых стартов» победила команда дворового клуба «Ого-

нек». Лидерство в хоккейном матче с первых минут встречи тоже захватили наши ребята, победив команду клуба «Прометей» со счетом 21:4.

Л. БАШКИРЦЕВА,
педагог-организатор
детского клуба «Огонек».

ПОСЕТИТЕ
ВЫСТАВКУ!

В ДК им. Дзержинского открылась выставка живописи художника-любителя, начальника штаба ГО нашего объединения Павла Андреевича Жарихина.

На выставке представлены работы различных жанров: пейзаж, портрет, натюрморт, батальная живопись и картины на военно-исторические темы.

Выставка будет работать до конца марта. Открыта она с 10 до 19 часов.

* На заметку папе

Время и деньги

Электрический счетчик. Дети подчас и не знают о его существовании. Наверное, зря. Пусть сначала играючи, верхом на отцовском плече сыншника просто назовет цифры в «окошке». А освоит вычитание — пусть и сам считает, сколько потрачено за неделю киловатт-часов. Пусть уловит самую суть: надо, чтобы меньше отщелкивал счетчик эти «квитч». Поможем ему усвоить, что это нужно семье и обществу.

Учить всему, в том числе и экономии, надо не «потом», а еще в ту пору, когда ребята ходят в детский сад или сидят за партой. Учить смолоду считать: деньги — свои и общества, время — свое и чужое, ресурсы — в своем доме и в своей стране.

М. ЦЕНЦИПЕР,
кандидат педагогических наук.

* На заметку маме

Дела семейные

Вырастает, молодые целиком поручают заботу о ребенке бабушке в наивной уверенности, будто растить и воспитывать внука — обязанность «предков». Результат? Отношения в семье чаще всего обостряются, ибо многие бабушки весьма неохотно отказываются от деловой и личной жизни. Начинаются взаимные упреки, недо-вольство.

Вырастает и так, что молодые мама и папа, обложившись педагогическими томами, начисто закрывают своим родителям доступ к ребенку, считая их принципы воспитания безнадежно устаревшими.

Конечно же, не правы и те, и другие. Опыт и помощь старших могут оказаться бесценным подспорьем в воспитании ребенка и уходе за ним. Но только при соблюдении трех условий.

Первое — добровольность помощи. Вы не имеете права навязывать родителям своего первенца — решение помогать вам они должны принять сами. Второе — возможность помощи. И наконец, третье — оговоренная на семейном совете определенность. И в размерах материальной помощи старшего поколения, и в характере обязанностей, которые они берут на себя, и в границах их вмешательства в жизнь молодой семьи.

С. КОВАЛЕВ,
психолог.

* К 25-летию ДСК

ГОВОРИТ, что женщина на корабле — к несчастью. По аналогии с мужским «экипажем» нулевых управлений, можно сказать, что и женщина на монтаже фундаментов — явление также не совсем обычное. Но особым «несчастьем» в СУ-29 и в бригаде монтажников А. Венерцева за те шестнадцать лет, что работает здесь стропаль-монтажником Галина Филипповна Волкова, не случилось. Она — единственная женщина в бригаде, да и во всем управлении, которая трудится сегодня на такой чисто мужской специальности.

А потому в день 8 Марта Галину Филипповну ждет особенно много поздравле-

ний. Мужчины бригады не только подарят своей единственной женщине цветы, но и по традиции отпустят в этот день пораньше с работы.

Сейчас бригада А. Венерцева монтирует «нуль» на Семи Ключах. Пока доберется Галина Филипповна до своего дома, что расположен в Пионерском поселке, полгорода проедет. И многие дома на этом пути, многие улицы вызывают воспоминания... Сколько их построено за 22 года! Ведь в комбинат Г. Ф. Волкова пришла работать еще девочкой, в 1966 году. Особенно помнит первый дом, тогда еще пятиэтажка, возводили которую на улице Самолетной. Вот скоро

Цветы в бытовке

начнется застройка нового микрорайона «Ботанический» — не раз придется проехать мимо своего «первенца».

— Мы с Галиной Филипповной с первого моего дня вместе в бригаде работаем, — говорит бригадир Алексей Венерцев. — Чему от нее научились? Трудолюбию, старательно-

сти, ее не надо, в отличие от некоторых мужчин, подгонять. Ну а мы, со своей стороны, самую тяжелую работу ей все же делать не позволяем. К тому же такой наглядный пример преданности раз и навсегда выбранному делу тоже учит.

Галина Филипповна о себе рассказывает не любит. Когда мы сидели в бытовке, трудно было представить ее, такую маленькую, улыбку, на стройплощадке, среди кранов-махин, бульдозеров и развороченной земли, в зной и холод. Но и возле котлована, укладывая очередную фундаментную подушку, она оставалась женщиной, рабочая снедь не могла скрыть мягкости и пружинности движений, а от улыбки Галины Филипповны, казалось, становилось теплее на этом открытом всем ветрам месте будущего дома.

Т. МАЛЬЦЕВА.

На снимке: стропаль-монтажник Галина Филипповна Волкова.

Фото В. Калимасова.



...На столе Натальи Геннадьевны букет тюльпанов. В самом конце февраля ее день рождения. И сейчас, в первых числах марта, ее тюльпаны как бы приветствуют долгожданный приход весны. Впрочем, цветов в кабинете Натальи Геннадьевны много. Чувствуется желание хозяйки сделать свое рабочее место уютным, красивым. Впрочем, рабочее место Натальи Геннадьевны Горюновой не только в кабинете, но и во всем общежитии № 4, которым она заведует.

Вообще-то Наталья Геннадьевна работает в ЖИК объединения уже седьмой год. Поначалу дворником: работа не из легких, но что поделаешь — срочно требовалось жилье. Руководство ЖИК не раз отмечало добросовестный труд Н. Горюновой, жалоб от жильцов не поступало, да и сразу видно, как работает человек — с ленью или же с полной отдачей. Посылали ее в пионерский лагерь, где Наталья Геннадьевна успешно справлялась с обязанностями завхоза. А год назад начальник ЖИК В. Катаев предложил ей должность заведующей общежитием.

Первой мыслью Горюновой было: справлюсь ли! Одно дело — убирать, здесь кроме трудолюбия и добросовестности никаких качеств не требуется. А ведь заведующая общежитием — это не только завхоз, это еще и педагог. Не секрет, что воспитатели не долго задерживаются в общежитиях, в четвертом, например, за год сменялось трое. Но воспитательную работу нельзя проводить раз от разу, значит, на плечи

Натальи Геннадьевны ложилась дополнительная нагрузка. И это не считая того, что зачастую приходилось дежурить на вахте.

При всем этом общежитие № 4 — неизменный победитель социалистического соревнования. В этом, думается, немалая заслуга Натальи Геннадьевны.

— Стараюсь, как могу, — говорит она. — Каждый день начинаю с обхода своих «владений». Проверю кухню — выключен ли газ, чисты ли плиты. Если где-то нарушение, газовики могут отключить газ, так что приходится следить за аккуратностью жильцов. Требовательность! Конечно, ведь справедливые требования тоже воспитывают человека, приучают его к порядку. Только важно, чтобы это были действительно справедливые требования, а не придирки.

Ну, а конфликты! Бывают, конечно. Без них даже в семье не обходится, а здесь целый дом разных характеров. Тут очень помогает Наталья Геннадьевна ее умение ладить с людьми, находить с любой девушкой общий язык. Может, и не сразу, но взаимопонимание приходит.

Нам хочется поздравить Наталью Геннадьевну с Международным женским днем и пожелать ей большого счастья. Обычно желают успехов в работе, но ведь это, как правило, зависит от самого человека... При том, как относиться к труду Наталья Геннадьевна — успех обеспечен!

А. АНДРЕЕВА.

На снимке: Н. Г. Горюнова.

Фото В. Калимасова.

* Школа и реформа

УСПЕХ ТОЛЬКО В СОДРУЖЕСТВЕ

Почему одни дети растут спокойными, не принося хлопот ни родителям, ни учителям, а другие, наоборот, попадают в разряд «трудных»? Кто и что на них влияет? Этим и многим другим вопросам было посвящено совместное партийное собрание педагогического коллектива школы № 82 и родителей учащихся. Провести такое собрание с повесткой «О роли коммунистов в работе с «трудными» и воспитание гражданственности» было задумано не случайно.

В школе подсчитали и выяснили, что из 2502

родителей 201 — коммунист; на одного коммуниста-родителя приходится семь учащихся. Было проведено анкетирование, где мамам и папам задавались вопросы: «Каких успехов, на ваш взгляд, вы достигли в воспитании своих детей?», «Какие трудности вы испытываете?», «В чем видите перестройку в народном образовании и конкретно в нашей школе?».

Ответы (надо отметить, довольно искренние) помогли в подготовке собрания, подсказали темы для серьезного разговора. Многие из родителей перестройки в школе пока

не видят, другие просто не решаются об этом судить, так как не знают положения дел, а третьи предлагают обратиться внимание на трудовое обучение, физическое воспитание, культурное саморазвитие, видят недостатки школы в бюрократическом подходе к передовым методам воспитания, о которых можно узнать из теле- и радиопередач.

На собрании выступила директор школы С. А. Чиркова. Она подчеркнула, что «трудные» дети — это широкое и неоднородное понятие, и учителям надо знать, с какими

трудностями — моральными или интеллектуальными они имеют дело в том или ином случае. Воспитателями являются семья (единство требований матери и отца), личность учителя, детский коллектив. Только в содружестве учителей и родителей можно добиться успехов.

— Хотелось бы, — выразила пожелание Светлана Алексеевна, — чтобы родители-коммунисты оказывали больше влияния на класс, помогали классному руководителю, а их дети были примером для других.

К сожалению, этого пока нет. Родители редко общаются с детьми, а те, в свою очередь, мало

знают о своем отце или матери.

Организатор по внеклассной работе В. Г. Пургин привел цифры: если в 1985 году на учете в милиции стояли 45 учащихся, то в 1987-м — 38. В комиссии же по делам несовершеннолетних еще два года назад не фигурировало ни одной фамилии учащихся школы № 82, а к концу 1987 года их появилось 12.

Школьники совершают кражи в магазинах и гаражах, занимаются токсикоманией. Большую часть дня, особенно летом, дети предоставлены самим себе, за ними нет контроля. И поэтому силами шефов, родителей — коммунистов можно организо-

вать походы на лыжах, в кино, театр. Подготовку летнего отдыха ребят нужно планировать уже сейчас. Старшеклассники будут работать в школе, совхозе, на заводе.

Говоря о проблемах обучения, воспитания, нередко слышим, что школьная реформа пробуксовывает, что нужны какие-то новые шаги, решения. Прошедшее собрание в школе № 82 — пример такого реального и в то же время простого шага. Дело за следующим.

Л. КУРИНАЯ,
редактор радио
завода ЖБИ
им. Ленинского
комсомола.

* Новости ПСО ПАМЯТИ ПОЭТА, ПЕВЦА, ГРАЖДАНИНА

Вся страна отметила 50-летие со дня рождения В. С. Высоцкого. Поклонение всенародной любовью проникнуло интерес к творческому наследию талантливого поэта, певца, актера.

Но случаем ли интерес к личности поэта и его творчеству в наши дни?

Нет никакого сомнения в том, что этот небывалый

интерес связан с коренными переменами, происходящими в нашем обществе и в сознании каждого советского человека.

По инициативе рабочих формовочного цеха № 2 на заводе КЖД организовано перечисление денежных средств на счет № 702 в фонд строительства музея В. Высоцкого.

В бухгалтерию завода уже обратились 50 человек с таким заявлением.

Для кого-то, может быть, это послужит первым шагом в активизации своей гражданской позиции, к чему так страстно призывает голос поэта.

В. КИСЕЛЬ,
член рабкорвского поста завода КЖД.

* Спортивная жизнь ПСО

Лидеры зимнего футбола

Закончилось первенство завода ЖБИ им. Ленинского комсомола по зимнему футболу. Окончательно места распределились так: 1 место — цех № 15 (организатор — В. Назарович); второе место — цех № 4 (организатор — С. Видолин); третье место — заводоуправление (организатор — С. Сидоров).

На четвертом месте цех № 16 (организатор — Е. Федоров).

Н. ЛЯМЦЕВ
тренер по футболу.

* Интервью дает косметолог

Чтобы быть всегда красивой

Сегодня уже не надо никого убеждать, что правильный уход за своим здоровьем и внешним видом — одно из существенных условий хорошего самочувствия. Но все же накануне праздника мы решили напомнить женщинам: ваша красота и здоровье только в ваших руках! Об этом мы беседуем с косметологами Раисой Михайловной Юсуповой и Татьяной Ивановной Белкановой.

Известная пословица гласит: «Нет людей некрасивых, есть люди ленивые». К сожалению, некоторые женщины считают, что для поддержания красоты, привлекательного внешнего вида надо слишком много времени. Времени для этого как раз требуется не так уж много, было бы желание. А главное, каждая женщина должна приучить себя к мысли, что хотя бы 20 минут в день должны принадлежать только ей. Например, готова тот же ужин, можно, как говорится, между делом, не проявляя особенных усилий, наложить на лицо маску из тех продуктов, что всегда под рукой: картофельную, творожную, яблочную, наконец, просто смазать лицо свежими сливками или сметаной.

Женщинам, работающим на строительной площадке, мы бы посоветовали более тщательно ухаживать за кожей лица и рук. И это естественно: ведь пыль, температурные перепады оказывают на кожу большое влияние. Понятно, что и на стройплощадке женщина хочет выглядеть привлекательной. Мы целиком и полностью одобряем такое желание, но хотели бы предостеречь их от чрезмерного увлечения косметикой, использования во время работы тональных кремов, румян. Соединяясь с пылью, они нарушают термозащиту кожи, не позволяют ей «дышать».

Защитить кожу лица от этих вредных влияний по-

могут питательные маски. Зимой мы бы рекомендовали использовать жирные кремы типа «Атланский», «Аленушка», «Люкс», «Экстел», «Лесная нимфа». Очень эффективны маски. К примеру, творожная в равных пропорциях смешивается с творогом и сметаной, накладывается на лицо и шею на 15—20 минут, затем смывается теплой водой. Можно приготовить желтковую маску: желток смешивается с прокипяченным растительным маслом. Хороший косметический эффект дает и толокняная смесь. Ее состав: толокно, теплые сливки и сметана.

Советуем также зимой тем, кто большую часть рабочего дня проводит на улице, вечером протирать лицо теплым оливковым или растительным маслом. А за полчаса до выхода на улицу смазать лицо жирным питательным кремом типа «Огуречное молочко», «Апельсиновое молочко», «Косметическими сливками». Напомним и о том, что в зимнее время не рекомендуется пользоваться кремами-гидратантами. Эти крема очень хорошо подходят для лета, они компенсируют потерю влаги. Кстати, лето предоставляет нам массу возможностей поправить свою кожу, запастись витаминами. Изобилие трав, овощей и фруктов обрабатывается изобилием различных масок, на приготовление которых и вообще не требуется особых затрат времени. Клубника, малина, огурцы, помидоры — все это можно нанести на предварительно очищенную кожу лица. Если кожа сухая, к ягодам или овощам добавив сливки или сметану. Хорошо действуют на кожу отвары из различных трав огородных растений (заваривать петрушку, сельдерей). Отваром шиповника мы рекомендуем не только споласкивать лицо, но и пить его. Если хотя бы два-три раза в неделю вы будете делать маски, мы гарантируем вам эла-

стичную, свежую кожу, молодость!

Два практических совета: перед тем, как сделать маску, рекомендуем наложить на лицо махровое полотенце, смоченное в теплой воде, а кожу под глазами смазать небольшим количеством жирного крема.

Что касается рук, то кроме обязательного смазывания их специальными кремами, мы предлагаем простые и очень эффективные ванночки из картофельного отвара или теплой минеральной воды. Полчаса у телевизора с ванночкой на коленях позволят вам совместить приятное с полезным.

И в заключение. Приближаются праздничные дни, вы собираетесь в гости или ждете гостей и, конечно же, хотели бы выглядеть особенно привлекательно. Советуем, перед тем, как наложить крем, провести несколько простых процедур. Прежде всего примите контрастный душ, распарьте лицо, затем наложите на 15—20 минут маску (белок яйца взбиваем до крутой пены и добавляем несколько капель лимонного сока). Такая маска тонизирует кожу, стягивает поры, омолаживает. Если же у вас осталось совсем немного времени, наложите на лицо любой жирный крем и попеременно прикладывайте горячий и холодный компресс (в холодную воду можно добавить половину чайной ложки соли). Снять же макияж мы советуем растительным маслом, а после можно ополоснуть лицо теплым чаем.

Очень хотелось бы, чтобы женщины-строители воспользовались нашими советами. Уверены, ваши минимальные усилия по уходу за своей внешностью окупятся сторицей. Мы же со своей стороны всегда готовы оказать вам помощь в любом косметическом кабинете города.

Сегодня твой день

Советская женщина!
Марта 8-го
Мы дань уваженья
Тебе воздаем,
По доброй традиции
Рода мужского
Приносим с любовью
Цветы и поклон.
Товарищ и друг наш!
Ты об руку с нами
Идешь по вездущему
К цели пути,
Который, мы знаем,
Не устань цветами,
А в розах, бывает,
Тягаться шипы...
В обиденных сложных
Житейских заботах
Огонь очага,
Как святыню хранишь,
Тебе по плечу
И любая работа,
И мысли полет,
И познания высь!
Сегодня твой день!
Пусть звенит весны лира,
Толкая природу
От зимнего сна,
И счастья желая
Всем женщинам мира,
Мы от души
Поздравляем тебя!
В. Ишеницкий.
4 марта 1988 года.

* Новелла

Лесное озеро

Анатолий Матвиенко

Петровичу, так звали старого бригадира, и мне надо было организовать бетонные работы на новом прорабском участке высоковольтной линии. Мы отправились со своим хозяйством первые, а чуть позже должны были подбехать остальные ребята нашей бригады. Дорога от Артемовска до Мерфы не близкая, и Петрович успел подремать. В его коротком и невероятно полном теле природой был заложен раз и навсегда сон, и он каждую свободную минуту дремал. Меня же очаровал лес, который я видел не в кино, а наяву: детство мое прошло в сухих и жарких Приазовских степях, и лес, который то подступал к автостраде, то уходил к горизонту, уступая место полям, манял и завораживал своей таинственностью.

Позади остался город, проехали Мерфу и тяжело грузный студебеккер свернул с широкой автострады на проселок. Машина окунулась в лес, вдоль дороги стоят стеной могучие сосны. Кажется, что мы едем по нескончаемому коридору. Машина идет медленно по песку, и настоящий на хвое теплый воздух, как нежные ладони мамы, ласкает лицо. Наконец, лес распахнул свои объятия, дорога выбежала на поляну, попетляла вдоль опушки и исчезла в темном бору. Студебеккер свернул на траву и замер. Петрович в который раз проснулся и никак не мог понять, где мы стоим. От обилия зелени и света он прикрыл глаза ладонью, как козырьком, и огляделся вокруг.

— Вот это красота, рай земной, — проговорил он тихо.

Но ахать и охать от открывшейся нам красоты было некогда. Славик торопил с разгрузкой. Он еще сегодня хотел вернуться в Артемовск и с удвоенной энергией стал нам помогать. Вскорости рядом с домиками-вагончиками, которые сиротливо стояли на кромке поляны, выросла гора ящиков, и машина тут же ушла обратно.

Не торопясь, аккуратно поправили ящики, собрали свои нехитрые пожитки и присели отдохнуть. Я разделся до пояса, раззулся и с наслаждением вытянул ноги в прохладную шелковистую траву. Вечерело. Рядом, отдуваясь и посапывая, пристроился Петрович. Его озорный живот расплылся и вывалился из-под рубашки, а острые крошки ящиков врезались в спину. Я принес матрац, развернул и пристроил ему под спину. Петрович улыбнулся застенчиво, в знак благодарности, кивнул и тут же уснул.

...Между деревьями появилась девушка. Казалось, она плыла над травой. Видно, это был наш «ангел-хранитель», так мы называли своих завхозов, хозяйственников в кладовище. Они органи-

зовывали жилье, столовую, спецодежду и другие атрибуты, так необходимые нам — вечным командировочным.

Петрович до-прежнему дремал и во сне пытался с кем-то спорить. Я прикрыл глаза и сквозь неплотно сомкнутые веки рассматривал девушку.

— Добрый день! Давно ждете?

— Скорее добрый вечер! А ждать не ждем, отдыхаем, — хрипло, спротоном проговорил он. — Дорога была утомительной. А как вас зовут? — и он, широко открытыми глазами стал с интересом рассматривать девушку сверху вниз.

— Мария Николаевна, — девушка зарделась, — зовите Машей.

— Меня — Петровичем, а его Филиппом.

Я открыл глаза и поздоровался.

— А где машина, которая привезла вас?

— Ушла в Артемовск. В понедельник придет прораб Франц Францевич с ребятами и техникой.

— Жаль. Тогда я вас поселить смогу в квартиру только в понедельник. Мне надо завести кровати. Вы ведь на себе не потащите?

— Конечно, нет, но где же нам жить два дня, Машенька?

— Вот вам ключ, открывайте соседний вагончик и устраивайтесь. Я там утром помыла пол и поставила две кровати. А вот с ужином сложнее, либо надо сейчас идти на станцию в столовую, либо перекусим здесь.

— Давай, Машенька, поужинаем вместе.

Я все это время молчал, но не потому, что нечего было сказать, Петрович был немногословным человеком и, если говорил, то всегда по делу.

— А как, Филипп?

— Что делать, я тоже «за», разносолы отпадают, — только после этих слов Маша внимательно посмотрела на меня и чуть заметно, одними глазами, улыбнулась.

...Сходил к озеру за водой. На берегу из каньей бил родник. Наклонился к нему и засмотрелся, водоворот завораживал. Сильный ключ воды поднимал и перемешивал крупные песчинки, они откатывались, образуя воронку, а на их место опускались другие. Напились. Вода была такая холодная, что свело рот и ныли зубы. Когда пришел с ведром, Петрович раскопегарил примус, он гудел возле вагончика на самой высокой ноте.

Уже затемно мы закончили ужин.

...Петрович с Машей спели несколько песен и о чем-то завели оживленный разговор. Я собрал посуду, прихватил ведро и отправился к озеру.

— Приходите в гости, если будет скучно. У меня есть патефон. — Донеслись громкие слова Маши, видно, обращенные ко мне.

Когда вернулся с озера, Маши на поляне не было, а Петрович, кричав и ругая крутую лесен-

ку, поднимался в вагончик. Я постучал в стенку соседнего домика на колесках.

— Заходи, Филипп.

Лесенки и вправду были крутые как в наш, так и в ее вагончик. Ощупью открыл дверь. Уютная, небольшая комнатка была освещена подвешенной под потолок керосиновой лампой. Маша немного прибавила огонь, повернулась ко мне и приветливо улыбнулась. Она уже успела переодеться и в легком халатике выглядела женственно. Ее руки были обнажены до плеч и рельефно дополняли красивую фигуру. В небольших кистях с длинными пальцами чувствовалась сила. Видно, Маше в привычку была тяжелая работа. Я вздрогнул то ли от сырости, которая оступала тело у озера, то ли от близости стоящей рядом девушки. Тихо опустил ведро на пол у двери, а посуду хотел отнести к столу. Но Маша взяла ее у меня и поставила в угол на тумбочку.

— Сторожа не видел?

— Сидит кто-то возле ящиков, курит.

— Он, дед Леонтий. Проходи, не стесняйся. Садись, только осторожно, это ящик. Видишь, я тоже живу пока здесь. Даже посадить человека не на что.

Маша подошла и присела рядом на кровать. Мы тихо разговаривали. Я взял ее руки в свои и стал нежно перебирать пальцы, потом наклонился и поцеловал их. Маша освободила руки и подняла мою голову.

— Филипп, ты мне нравишься, очень нравишься!

Она смотрела на меня своими большими глазами и в них бежали смешинки. Полные губы смущенно вздрагивали.

...Мы были молоды, очень молоды. Мне казалось, что вагончик покачивается, как куст на ветру. Все было просто и открыто, как жизнь, в которой мы жили, как лес, который шумел над нами. Ни Маша, ни я не думали о будущем. Неведомая сила толкнула нас друг к другу, сжала в железных тисках. Мы неумело целовали друг друга и задыхались, неумело и неистово ласкали друг друга и не могли насытиться...

Утром я проснулся раньше, тихо оделся и вышел к лесному озеру. Прозрачные пряди тумана тянулись к противоположному берегу. Он зарос камышом, низкими ивами и тонул в серозеленом полумраке. Вдруг у самого берега ударила по воде рыба.

— Это зеркальные карпы играют, их лесник, дядя Вася, развел.

Я оглянулся. Рядом стояла Маша, я даже не слышал, когда она подошла. Свежая после сна, она прижалась ко мне, обхватив плечи руками и улыбалась. Наступил новый день. Впереди была целая жизнь, в которой Мария была рядом.

— Это зеркальные карпы играют, их лесник, дядя Вася, развел.

Я оглянулся. Рядом стояла Маша, я даже не слышал, когда она подошла. Свежая после сна, она прижалась ко мне, обхватив плечи руками и улыбалась. Наступил новый день. Впереди была целая жизнь, в которой Мария была рядом.

— Это зеркальные карпы играют, их лесник, дядя Вася, развел.

Я оглянулся. Рядом стояла Маша, я даже не слышал, когда она подошла. Свежая после сна, она прижалась ко мне, обхватив плечи руками и улыбалась. Наступил новый день. Впереди была целая жизнь, в которой Мария была рядом.

Следующий номер нашей газеты выходит 18 марта 1988 года.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 620075, Г. СВЕРДЛОВСК, К-75, УЛ. ПЕРВОМАЙСКАЯ, 60, КОМН. 60, ТЕЛЕФОНЫ: РЕДАКТОР — 55-45-86, ОТВЕТСТВЕННЫЙ СЕКРЕТАРЬ, КОРРЕСПОНДЕНТ — 55-20-21, МАШИНИСТКА — 55-20-21, ФОТОКОРРЕСПОНДЕНТ — 55-44-32, КОРПУНКТ НА ЗАВОДЕ ЖБИ ИМ. ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА — 44-97-14. ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО ПЯТНИЦАМ. ТИРАЖ 2270 ЭКЗЕМПЛЯРОВ.